

ВЛАДИКАВКАЗСКІА ЕПАРХІАЛЬНАА ВЪМОЖОСТИ

ГОДЪ ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МЪСЯЦЪ. 6-й.

Подписка принимается въ редакціи, при Владикавказскомъ духовномъ училищѣ.

Цѣна за годовое изданіе
5 рублей
съ пересылкой.

№ 18-й.

15-го сентября.

1900.

Часть официальная.

Отъ Совѣта Владикавказскаго Епархіальнаго женскаго училища.

По журналу Совѣта училища, отъ 27 августа 1900 года за № 20, къ свѣдѣнію духовенства епархіи сообщается, что на 1900—1901 учебный годъ а) на полное епархіальное содержаніе приняты воспитанницы: III-го класса—Голубинская Марія, Касимова Александра и Оболенская Антонина, II-го класса—Яблонская Антонина, I-го—Андреева Зинаида и Воинова Александра и приготовительнаго класса—Бѣдина Марія; б) полуепархіальное содержаніе предоставлено воспитанницамъ училища: V-го класса Ливановой Нинѣ, III-го класса—Бицовой Ольгѣ, Бѣлохвостовой Маріи, Ключ-

чанской Капитолинѣ и Церетели Нинѣ, II-го класса—Кукушкиной Маріи, I-го класса Тихомировой Аннѣ и Тихомировой Надеждѣ; в) будутъ содержаться экономическимъ путемъ, за счетъ инословныхъ: V-го класса Глухарева Анна и III-го класса Туаева Лидія бесплатно; съ доплатою 70 рублей въ годъ—III-го класса Плазунова Минодора и приготовительнаго класса Царевская Вѣра.

Стипендіаткой Николаевской стипендіи при училищѣ журналомъ Съѣзда о.о. депутатовъ духовенства епархіи, отъ 5 сентября 1900 года за № 7, назначена воспитанница III класса Орлова Иларія, дочь умершаго священника станицы Марьинской Веніамина Орлова.

Всѣ другія воспитанницы, кромѣ перечисленныхъ, будутъ содержаться въ училищѣ за установленную плату: по 117 рублей въ годъ съ дѣтей духовенства епархіи и по 234 рубля въ годъ съ дѣтей инословныхъ и иноепархіальныхъ учителей.

На обзаведеніе постельными принадлежностями сверхъ означенной платы за содержаніе въ училищѣ должно быть внесено одновременно каждой вновь поступившей воспитанницей 25 рублей.



О ПЕРЕМѢНАХЪ ПО СЛУЖБѢ.

Назначены: 1) на штатное діаконское мѣсто къ церкви станцы Ищерской завѣдующій Троицкимъ станичнымъ училищемъ Василий *Карауловъ*—13 сентября, 2) исправляющимъ должность псаломщика къ Даргкохской церкви учитель мѣстной церковно-приходской школы Тимофей *Дзюговъ*—13 сентября.

Перемѣщены: 1) діаконъ, состоявшій на псаломщической вакансіи при Моздокскомъ соборѣ, Николай *Звонцовъ* къ Кизлярскому собору на вакансію псаломщика—3 сентября, 2) и. д. псаломщика сел. Зругъ Илія *Васіевъ* исправляющимъ же должность псаломщика къ церкви сел. Салугарданъ—2 сентября.

Уволенъ по прошенію и. д. псаломщика Даргавской церкви Александръ *Тевіевъ*—1 сентября.

Вакантными состоятъ мѣста: *а) священническое* въ Дагомо-Архонскомъ приходѣ, *б) псаломщическія:* 1) при Моздокскомъ Успенскомъ соборѣ, 2) при церкви сел. Ларса, 3) Даллакау, 4) Нарскаго, 5) Даргавса и 6) Зруга.



ВЛАДИКАВКАЗСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 18-й.

15-го сентября.

1900.

Часть неофициальная.

ПРИХОДЪ КАДГАРОНСКІЙ.

Историко-статистическое описаніе.

Кадгаронскій приходъ состоитъ изъ селенія того же названія и православныхъ христіанъ, живущихъ въ Ногкаускомъ селеніи на разстояніи 4 верстѣ къ югу отъ приходской Кадгаронской церкви. Селеніе Кадгаронъ расположено на плоскости, къ сѣверу отъ главнаго Кавказскаго хребта, между р.р. Хаталь-донъ съ восточной стороны селенія и притокомъ Ардона съ западной стороны. Оно получило свое названіе, (по мѣсту своего перваго жительства), отъ двухъ осетинскихъ словъ: «Кады-Каронъ», что въ переводѣ значитъ «опушка лѣса». Жители окрестныхъ осетинскихъ селеній иногда называютъ Кадгаронское селеніе плоскостнымъ Куртатинскимъ селеніемъ (Быдыры-Куртаты-Кау), навѣрное потому, что преобладающее его населеніе составляютъ преимущественно выселенцы изъ разныхъ селеній Куртатинскаго ущелья, хотя въ немъ и не особенно мало выходцевъ и изъ другихъ ущелій Кавказскихъ горъ.

Начало поселенія Кадгаронскаго селенія на настоящемъ мѣстѣ относится къ концу 1878 года. Селеніе это отстоитъ отъ епархіальнаго города Владикавказа въ $35\frac{1}{4}$ верстахъ къ западу. Въ данное время въ немъ числится съ временно-проживающими 609 дворовъ,

а жителей мужескаго пола 2216 душъ, а женскаго пола 2009; сюда входятъ и дѣти. Всѣ они осетины и исповѣдуютъ православную религію, за исключеніемъ 2-хъ дворовъ магометанъ и 1-го двора ренегатовъ.

Селеніе Кадгаронъ было образовано изъ слѣдующихъ четырехъ малолюдныхъ селеній: 1) Суадагскаго, 2) Квіанскаго, 3) Верхняго Кадгарона и 4) Нижняго Кадгарона. Вотъ историческое происхожденіе каждаго изъ этихъ четырехъ селеній въ отдѣльности:

1) Суадагское селеніе вмѣстѣ съ квіанцами составляли одно самостоятельное селеніе, которое образовалось въ 1825—1828 г.г. преимущественно изъ выходцевъ отселка Карца, нынѣ Далакаускаго прихода, и изъ разныхъ селеній Алагирскаго ущелья. На мѣстахъ, гдѣ были расположены отселки, составившіе потомъ сел. Кадгаронъ, съ незапамятныхъ временъ жили кабардинцы, о чемъ свидѣтельствуютъ сохранившіеся до нынѣ старыя кладбища ихъ. Когда кабардинцы выселились оттуда и расположились по берегамъ р. Терска, то явились пѣкоторые охотники изъ жителей отселка Карца, которые въ числѣ десяти дворовъ, оставивъ свою родину, заняли мѣсто у входа въ ущелье Суадагъ на правомъ берегу р. того же названія, у большого оврага, подъ которымъ протекала эта рѣка, почему и названъ былъ отселокъ новыхъ поселенцевъ Суадагомъ. Но существуетъ и другое преданіе относительно названія этого отселка. Старожилы говорятъ, что Суадагское ущелье съ рѣкою своею само получило названіе отъ новыхъ поселенцевъ, а не послѣдніе отъ него. Такъ, напримѣръ, рассказываютъ: однажды полковникъ изъ осетинъ, Джило Томаевъ, съ однимъ священникомъ изъ грузинъ и свитой его, путешествуя по разнымъ селеніямъ осетинскимъ съ просвѣтительною цѣлью, посѣтилъ и этихъ новыхъ переселенцевъ. Его съ товарищами приняли съ свойственнымъ вообще осетинамъ гостепріимствомъ. На утро Джиго, выйдя изъ комнаты, спустился съ оврага къ протекавшей подъ оврагомъ рѣчущкѣ и началъ умываться. Умываясь, онъ отъ полноты сердца трижды проговорилъ: «Сойадагъ-фау», т. е. да будетъ мѣсто это оврагомъ, изобилующимъ саломъ, и съ того дня, какъ ущелье, такъ и отселокъ и

вся эта мѣстность начали называться Суадагомъ, Но, навѣрное, преданіе это составилось лишь вслѣдствіе того, что природа одарила мѣстность Суадагскую всѣми своими благами. *) Новымъ переселенцамъ не долго пришлось наслаждаться всѣми удобствами богатой мѣстности Суадагской, такъ какъ кабардинцы не особенно возлюбили своихъ замѣстителей, и начали ихъ всячески притѣснять и грабить. Поэтому они, приблизительно года черезъ два, принуждены были возвратиться обратно въ горы. Но эти кочующіе переселенцы, навѣрное, испытавъ вкусъ прелестей плоскостной жизни, не могли болѣе примириться съ горскою жизнью по возвращеніи на свою родину, и начали подговаривать своихъ односельчанъ согласиться перейти на жительство вмѣстѣ съ ними на плоскость. Когда они нашли достаточное количество охотниковъ, то собрали ихъ около мѣстно-чтимаго Бурнаца дзуара и здѣсь, зарѣзавъ быка въ умилостивленіе этого дзуара, они поклялись другъ другу, что въ несчастьяхъ, если ктонибудь изъ нихъ будетъ или находится въ опасности, то всѣ они единодушно заступятся за него, какъ за родного брата. Въ случаѣ, если кабардинцы будутъ грабить кого бы то ни было изъ нихъ, то всякій изъ нихъ, въ силу этой клятвы, обязанъ за его интересъ поставить свою грудь. Если же ктонибудь изъ нихъ не исполнитъ этой клятвы, (заключили они такими словами свою клятву), то пусть святой Бурнацъ преслѣдуетъ его не только самого, но и домъ и потомство его. Такая клятва имѣла великую силу въ глазахъ осетинъ; а потому, естественно, немедленно послѣ этой клятвы было второе выселеніе нѣкоторыхъ жителей отселка Карца на Суадагъ въ количествѣ ста дворовъ. Вторые поселенцы водворились въ Суадагъ между двумя оврагами, а съ другихъ двухъ сторонъ выкопали большіе рвы, устроивъ въ нихъ ворота, къ которымъ были представлены стражники, и такимъ образомъ обезопасили себя въ нѣкото-

*) Полковникъ Джиго Томаевъ отъ Суадагцевъ со свптой своей поѣхалъ въ ингушевское селеніе Хула въ Джараховскомъ ущельи съ того же цѣлью. Но проповѣдь ихъ не поправилась ингушамъ и они не такъ радушно ихъ приняли, какъ Суадагцы. Ночью компану, гдѣ спали гости, ингуши завалили соломой и подожгли, такъ что безопасно спавшіе тамъ ревностные проповѣдники христіанства погибли въ страшныхъ мукахъ.

рой степени. Сравнительно позднѣ къ Суадагцамъ присоединились и др. выходцы изъ горъ и такимъ образомъ составилось самостоятельное селеніе Суадагское. Въ срединѣ селенія была построена каменная церковь во имя пророка Ильи и при ней колокольня о четырехъ деревянныхъ столбахъ съ однимъ маленькимъ колоколомъ; какъ церковь, такъ и колокольня были покрыты тесомъ. При этомъ, при постройкѣ церкви послужили матеріаломъ каменные плиты, которыми были сложены склепы кабардинскихъ кладбищъ. Въ 1867 году, въ день Св. Пасхи, по окончаніи службы, по выходѣ изъ церкви народа, крыша ея обрушилась, послѣ чего она болѣе не возобновлялась. Развалины стѣнъ Суадагскаго храма существуютъ и нынѣ. При церкви находился одинъ штатъ, состоящій изъ священника и псаломщика.

2) Около 1854 года многіе изъ Суадагцевъ, по желанію ли или по распоряженію Начальства, выселились на Квіанскую землю и расположились на берегу р. Терека, противъ вышней Екатериноградской станицы, въ количествѣ 25 дворовъ. Туда же выселено было еще нѣсколько десятковъ дворовъ и изъ другихъ осетинскихъ селеній, съ которыми выселенцы изъ Суадага черезъ нѣкоторое время составили особое селеніе подъ названіемъ Квіанскаго, по мѣсту названія земли. «Квіани» слово грузинское, въ переводѣ значитъ каменное мѣсто — сухое мѣсто. Въ Квіанскомъ селеніи была походная — передвижная церковь и при ней одинъ штатъ. На тринадцатомъ году жизни на Квіанской землѣ, въ 1867 году бывшіе Суадагцы обратно выселились и были по распоряженію начальства временно поселены на берегу рѣки Фіагъ-дона съ противоположной стороны Верхняго Кадгарона (см. ниже), гдѣ прозимовали въ простыхъ шалашахъ; за Суадагцами возвратились на прежнія мѣста жительства и др. Квіанцы и такимъ образомъ Квіанское селеніе было уничтожено. Въ настоящее время на мѣстѣ бывшаго Квіанскаго селенія находится кабардинское селеніе Абисво Сунженскаго отдѣла.

3) Начало Верхнему Кадгарону положили 12 дворовъ куртатинцевъ, выселившихся изъ разныхъ отселковъ Куртатинскаго ущелья приблизительно до 1830 г. Они расположились на правомъ берегу р.

Фіагъ-дона у опушки самага лѣса. Сравнительно позднѣе начали селиться около нихъ и другіе выходцы изъ горъ и такимъ образомъ составилось селеніе Верхній Кадгаронъ.

4) Къ сѣверу отъ нихъ на томъ же берегу рѣки версты на двѣ разстоянія отъ Верхняго Кадгарона составилось другое селеніе изъ горскихъ же выходцевъ приблизительно до 45 дворовъ, получившихъ названіе «Нижній Кадгаронъ».

По срединѣ сел. Верхняго Кадгарона въ 1853 году была построена деревянная церковь во имя Св. пророка Предтечи и Крестителя Іоанна, покрытая тесомъ. Къ этой церкви были приписаны и жители Нижняго Кадгарона, почему зачастую они считались однимъ селеніемъ.

Жители всѣхъ этихъ четырехъ селеній занимались хлѣбопашествомъ и отчасти скотоводствомъ. Мирная ихъ жизнь часто бывала нарушаема хищническими набѣгами кабардинцевъ и чеченцевъ: первые притѣсняли ихъ съ сѣвера, а послѣдніе съ востока, почему имъ приходилось постоянно отбиваться отъ нихъ, стоя на стражѣ по очереди и днемъ и ночью. Полевая работа, какъ весенняя, такъ и осенняя, жителями исполнялись одновременно; при этомъ при рабочихъ обязательно должны были стоять нѣсколько вооруженныхъ верховыхъ для защиты отъ внезапныхъ нападеній со стороны ингушей и кабардинцевъ.

Въ 1868 году, по особому распоряженію Начальства, на пространствѣ между Верхнимъ и Нижнимъ Кадгаронами, на правомъ берегу р. Фіагъ-дона, по плану были поселены всѣ названные четыре (селенія) отселка, которые и составили одно селеніе подъ названіемъ Кадгаронъ. Деревянная церковь Верхняго Кадгарона была разобрана до основанія и перенесена на середину новаго селенія. Она была покрыта соломой; иконостасъ въ ней досчатый съ иконами частью на холстѣ, а частью на доскѣ; а вся церковная утварь оловянная. Возлѣ церкви была поставлена деревянная же школа. При церкви этой съ 1868 до 1871 года было два священника и два псаломщика, которые жили въ своихъ собственныхъ домахъ. Причтъ получалъ жало-

ванье отъ Совѣта Общества Возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ,—священники по 400 руб., первый псаломщикъ 100 руб., а второй—50 руб. въ годъ. Прихожанъ при церкви, какъ видно изъ клировыхъ вѣдомостей 1869 г., насчитывалось 2443 душъ обоого пола, или 327 семействъ.

Мѣстность, которую заняло новое селеніе, нынѣ извѣстное подъ именемъ «Старый Кадгаронъ», по климатическимъ условіямъ почвы была болѣзненная, отчасти потому, что была окружена почти со всѣхъ сторонъ болотами, отъ чего на жителей распространялась болотная лихорадка, а отчасти потому еще, что часть населенной площади, а именно гдѣ было расположено бывшее Квіанское селеніе, оказалась вдоль и поперекъ изрѣзанной древними могилами. Были случаи, когда земляные полы въ домахъ жителей проваливались внизъ къ останкамъ почившихъ покойниковъ. По тщательномъ изслѣдованіи почвы, былъ констатированъ фактъ, что въ этихъ могильникахъ находились останки умершихъ отъ чумы; а потому, естественно, съ поселеніемъ кладбища эти уравнивались и невольно раскапывались, а это повлекло за собою то, что старыя могильныя міазмы начали заражать воздухъ, что дурно вліяло на жителей, распространяя различнаго рода болѣзни. Къ какому времени относится чума, уничтожившая первыхъ обитателей населенной жителями названныхъ 4-хъ малолюдныхъ селеній площади, по сіе время неизвѣстно. По разсказамъ стариковъ, впрочемъ ни на чемъ не основанныхъ, видно, что ставшіе жертвой чумы были нагайцы или кабардинцы.

Въ періодъ времени съ 1868—1878 г.г. жертвою этой злокачественной болѣзни сдѣлалось безчисленное множество жителей Стараго Кадгарона; такъ что частая смертность и постоянная болѣзненность побудили жителей названнаго селенія просить вачальство позволить имъ поселиться на болѣе удобномъ и лучшемъ, въ климатическомъ отношеніи, мѣстѣ въ предѣлахъ своего земельного на дѣла. Просьба ихъ была уважена, и была выслана особая комиссія, (состоящая изъ бывшаго Начальника Округа полковника Голубова, окружнаго врача Лауданскаго, чиновника особыхъ порученій при На-

чальникъ Области Тхостова и др.), для выбора болѣе подходящей мѣстности подъ селеніе.

Названной комиссіей было выбрано настоящее мѣсто, куда въ концѣ 1878 года выселилось Старое Кадгаронское селеніе, составивъ нынѣшнее селеніе Кадгаронъ. При этомъ деревянная школа Старого Кадгарона въ томъ же году была перенесена сюда и помѣщены въ ней всѣ церковныя вещи изъ Старого Кадгарона, гдѣ временно отправлялось общественное Богослуженіе, а въ настоящее время въ этомъ зданіи, уже ветхомъ, помѣщается женская школа.

Въ старомъ Кадгаронѣ между бывшими жителями Верхняго и Нижняго Кадгарона и Суадага были магометане и ренегаты (православные христіане, совратившіеся въ мусульманство), которые, при выселеніи Старого Кадгарона въ Новый, были выдѣлены изъ православныхъ и поселены къ югу отъ Кадгарона въ 4 верстахъ, въ числѣ 70 дымовъ на правомъ берегу притока Ардона, которые и составили особое селеніе, извѣстное нынѣ подъ именемъ Ногкау, о которомъ будетъ сказано ниже.

Селеніе Кадгаронъ занимаетъ большую площадку въ правильный четырехугольникъ, изрѣзанную нѣсколькими продольными и поперечными улицами. Въ самомъ центрѣ селенія находятся каменная во имя Св. Архангела Михаила церковь, мѣстныя школы, причтовые дома и сельское правленіе. Постройка церкви Кадгаронской начата въ 1880 году и окончена съ колокольнею, оградой, воротами и сторожкой въ послѣднюю половину 1882 года. Освященіе ея совершено Преосвященнѣйшимъ Іосифомъ, Епископомъ Владикавказскимъ, 7 ноября 1882 года въ сослуженіи съ четырьмя священниками. На постройку этой церкви со всѣми къ ней пристройками произведено расходу 8470 руб. 27¹/₂ коп., изъ коихъ 3000 руб. ассигнованы были Обществомъ Возстановленія Православнаго Христіанства на Кавказѣ, а остальные 5470 руб. 27¹/₂ коп. отпущены изъ средствъ сельскаго общества. Кромѣ того, на семъ послѣднемъ лежала обязанность доставлять на свои средства: булыжникъ, песокъ, весь лѣсной матеріалъ, дрова для кирпичнаго и извѣсткова-

го заводовъ, а равно и остального матеріала, прибрѣтавшася на вышеозначенныя средства, такъ какъ церковь строилась хозяйственнымъ способомъ. Въ 1887 году деревянный полъ церкви былъ замѣненъ асфальтовымъ поломъ; общество издержало на этотъ предметъ 139 руб. 9 коп.

Вотъ какъ описываетъ въ своемъ дневникѣ покойный священникъ О. Георгій Сикоевъ, увѣковѣчившій свою память среди своихъ прихожанъ своими неимовѣрными попечительными трудами по постройкѣ Кадгаронской церкви, съ какими препятствіями ему пришлось бороться до и во время постройки названной церкви. «Я, говоритъ онъ, по вступленіи своемъ въ Старый Кадгаронъ въ 1870 году, засталъ въ серединѣ селенія старую деревянную церковь, крайне несоответствующую своему назначенію. Вниманіе мое поэтому всецѣло было обращено на подобный религіозный упадокъ моихъ новыхъ прихожанъ. Первымъ дѣломъ моимъ было возбудить вопросъ о постройкѣ новой каменной церкви путемъ постоянныхъ увѣщаній жителей. Послѣдніе внимали пастырскому моему слову, исполнѣ раздѣля мое мнѣніе; всѣ они сознавали, что неприлично имъ имѣть подобный храмъ, и даже готовы были рѣшить въ окончательномъ видѣ столь важный вопросъ. Но къ несчастью жители ввали въ крайнюю бѣдность по случаю ужасной болѣзненности и смертности, продолжавшейся непрерывно до 1878 года, т. е. до выселенія кадгаронцевъ на настоящее мѣсто своего поселенія. Разумѣется вопросъ, о постройкѣ новой церкви за все это время былъ преданъ забвенію. Но видно, сѣмя упало на добрую землю, почему не осталось безплоднымъ: какъ только общество переселилось на Новый Кадгаронъ, то не успѣвъ еще обгородить даже своихъ домовъ, оно, не смотря на крайнюю и невѣроятную бѣдность въ матеріальномъ отношеніи, единогласно постановило въ 1879 г. въ мартѣ мѣсяцѣ приговоръ о постройкѣ въ центрѣ своего новаго селенія каменной церкви, съ обязательствомъ взнести на этотъ предметъ по 12 руб. съ двора и подвозить весь нужный матеріаль на мѣсто производства работъ. По полученіи разрѣшенія отъ надлежащаго Начальства на начатіе постройки церкви, сейчасъ же приступлено было къ сбору денегъ. При этомъ, для болѣе слѣшваго

хода дѣла мѣ приходилось съ общественными довѣренными самому ходить ежедневно подворно, записывая все то, что давали на приходѣ, выдавая собственноручныя квитанціи. Подготовивъ такимъ образомъ то, что было необходимо для первоначальныхъ работъ, сентября 8 дня 1880 года приступлено было къ освященію мѣста подъ церковь и немедленно произведена закладка фундамента. Но до окончанія работъ мѣ много еще пришлось бороться съ общественной нуждой, вслѣдствіе продолжавшихъ постигать прихожанъ несчастій въ различныхъ формахъ. Такъ 18 мая 1881 года градомъ почти въ куриное яйцо былъ истребленъ весь озимый хлѣбъ общества, а въ августъ мѣсяцъ того же года съѣденъ былъ яровой хлѣбъ нахлынувшей саранчею въ несмѣтномъ количествѣ. Въ завершеніи этихъ несчастій, по случаю надежа на скотъ, не удалось засѣять осенью озимый хлѣбъ; словомъ, обществу не улыбалось ни настоящее ни будущее, такъ что можно было ожидать, что работы по постройкѣ церкви ни сегодня—завтра прекратятся на долгое время. Но несмотря на это, общество, будучи поддерживаемо постоянными пастырскими моими наставленіями и утѣшеніями, не впало въ отчаяніе и продолжало единодушно строить церковь, которая была окончена постройкой въ 1882 году».

Зданіе храма по вѣшнему виду отличается достаточнымъ благолѣпіемъ, разумѣется по сельски, но за то внутренняя обстановка храма крайне скудна: алтарь отдѣляется отъ собствннаго храма досчатымъ иконостасомъ простой работы; иконостасъ состоитъ изъ однихъ только мѣстныхъ иконъ. Украшеніе церкви составляетъ небольшое количество иконъ, писанныхъ на бумагѣ, за исключеніемъ нѣсколькихъ въ металлическихъ ризахъ. Утварью же и богослужебными книгами церковь снабжена достаточно. Своей вмѣстительностью храмъ не можетъ похвалиться: онъ очень тѣсный, въ особенности для такого многочисленнаго селенія, какъ Кадгаронъ, и можетъ вмѣстить не больше 300 богомольцевъ, и то съ большимъ трудомъ и считая въ томъ числѣ учащихся въ мѣстныхъ школахъ. Въ церкви наличнаго денежнаго капитала не имѣется: она съ трудомъ удовлетворяетъ общепархіальнымъ и мѣстнымъ церковнымъ потребностямъ. Сумма

прихода и расхода церковныхъ денегъ за послѣдніе 3 года доходить до слѣдующихъ нормъ: въ 1897 году приходъ 331 р. 1 к., а расходъ 302 р. 73 к.; въ 1898 г. приходъ 318 р., 9 к., а расходъ 287 р., 13 к.; и въ 1899 г. приходъ 388 р., 67 к., а расходъ 368 р., 24 к.. Приписной церкви или часовни нѣтъ, не имѣется и церковной земли, а равно и зданій, принадлежащихъ церкви, кромѣ каменнаго дома (сторожки), крытаго черепицей.

За отсутствіемъ клировыхъ вѣдомостей въ церковномъ архивѣ до 1870 года нѣтъ возможности дать точныхъ свѣдѣній о священнослужащихъ за періодъ существованія отдѣльныхъ селеній, образовавшихся потомъ Кадгаронъ. Свѣдѣнія о нихъ, взятые мною изъ метрическихъ книгъ, хранящихся при вѣрвенной мнѣ церкви, могутъ быть представлены въ слѣдующемъ хронологическомъ порядкѣ: въ Суадагѣ состояли священниками: 1) Василій Глурджидзе (грузинъ) съ 1829 по 1833 г.; 2) Георгій Чонкадзе въ 1834 г.; 3) Соломонъ Беціашвили (грузинъ) съ 1835 по 1836 г.; 4) Николай Тумановъ (грузинъ) съ 1837 по 1846 г.; 5) Гавріилъ Татіевъ (грузинъ) съ 1847 по 1848 г.; 6) Виссаріонъ Самадаловъ (грузинъ, онъ же благочинный) съ 1849 по 1856 г.; 7) Романъ Мревловъ (изъ грузинъ, онъ же и благочинный) въ 1857 г.; 8) Благочинный Давидъ Еліевъ (грузинъ) съ 1858 по 1859 г.; 9) Іоаннъ Мревловъ (изъ грузинъ, онъ же и учитель) въ періодъ первой половины 1860 г. и 10) Алексѣй Джануевъ со второй половины 1860 г. по 1867 года. Въ Квіанскомъ селеніи Георгій Самаргуляни съ 1860 по 1866 годъ. Въ Верхнемъ Кадгаронѣ: 1) Михаилъ Сухіевъ (изъ осетинъ) съ 1855 по 1856 г., 2) Моисей Гахагидзе въ 1857 г.; 3) Матвѣй Сухіевъ (изъ грузинъ) съ 1858 по 1861 г.; 4) Іоаннъ Бѣдіевъ (грузинъ) съ 1862 по 1867 года. Со дня соединенія всѣхъ четырехъ селеній въ одно—Старый Кадгаронъ, въ немъ открывается два штата, а именно съ 1868 по 1869 г. первымъ священникомъ тотъ же Іоаннъ Бѣдіевъ, а вторымъ Іаковъ Туаевъ (изъ осетинъ). Съ февраля мѣсяца 1870 г. по 1871 г. первымъ священникомъ Георгій Сикоевъ (осетинъ, студентъ Тифлисской Духовной Семинаріи), вторымъ Іаковъ Туаевъ. Въ концѣ 1871 г. штатъ второго священника упраздняется и священникомъ

въ Кадгаронѣ остался Георгій Сикоевъ, который состоялъ въ этомъ селеніи священникомъ и послѣ выселенія его на настоящее мѣсто, т. е. до дня своей смерти 28 октября 1897 года; послѣднія 12 лѣтъ своей жизни онъ былъ благочиннымъ. Съ 1 ноября 1897 г. по настоящее время состоитъ въ Кадгаронѣ священникомъ Моисей Кочоевъ (окончившій курсъ въ Александровскомъ Осетинскомъ Духовномъ Училищѣ (нынѣ Миссіонерской Семинаріи).

Причтъ Кадгаронской церкви состоитъ изъ священника и псаломщика; въ настоящее время псаломщикомъ при ней состоитъ Соломонъ Цебоевъ (окончившій курсъ въ Вольно-Христіанской сельской школѣ), а старостой Ѳеодоръ Ивановъ сынъ Дзугуовъ (малограмотный мѣстный житель), служить третье трехлѣтіе. Причтъ получаетъ жалованье изъ казны: священникъ 400 руб. въ годъ, а за преподаваніе Закона Божія въ мѣстной мужской двухклассной школѣ 100 руб.; псаломщикъ же 100 руб. Кроме того, причтъ пользуется причтовой землей въ количествѣ 81 дес. 937 кв. саж., одна треть коей съ кустарникомъ, почему не вся удобна къ хлѣбопашеству, вслѣдствіе чего получаемый отъ нея доходъ весьма незначителенъ, въ общемъ даетъ всего до 100 руб. въ годъ, а иной разъ и никопейки, за истощеніемъ. Дохода отъ добровольныхъ приношеній со стороны прихожанъ почти не бываетъ, развѣ поступавшихъ за браковѣнчанія, полагая среднимъ числомъ два руб. за каждый бракъ; за похороны же причтъ почти ничего не получаетъ, за исключеніемъ платы болѣе состоятельныхъ прихожанъ, и то не больше рубля. Словомъ, поступавшій доходъ за требоисполненіе среднимъ числомъ рѣдко превышаетъ 100 руб. въ годъ. Такимъ образомъ причтъ получаетъ въ годъ содержанія, съ жалованіемъ и доходами, съ закопучительскимъ жалованіемъ священника, всего 800 руб. (включая сюда доходъ и отъ причтовой земли). Изъ нихъ на долю священника приходится 650 руб., а на долю псаломщика 150 руб.. Натурой причтъ ничего не получаетъ отъ прихожанъ, почему получаемое причтомъ содержаніе, вслѣдствіе дороговизны сѣстныхъ припасовъ и высокой цѣны на дрова и сѣно, крайне не достаточно и не вполне обезпечиваетъ матеріальное его состояніе, не говоря о воспитаніи дѣтей.

Прошлая и настоящая религіозно-нравственная жизнь прихожанъ.

Все жители 4 отселковъ, составившихъ впоследствии Старый Кадгаровъ, за исключеніемъ около пятнадцати магометанскихъ семействъ, считались православными христианами, но они носили свое названіе лишь по имени, и мало чѣмъ отличались отъ мусульманъ, жившихъ въ ихъ средѣ. Нравъ ихъ былъ въ высшей степени грубый и дикій; такіе пороки, какъ напимѣръ: разбой, похищеніе дѣтей и дѣвушекъ и торговля такимъ живымъ товаромъ въ Чечнѣ и Кабардѣ, кража, кровомщеніе и всякаго рода грабежи, какъ у всѣхъ полудикихъ еще тогдашнихъ осетипъ, считались у нихъ признаками молодечества; въ честь героевъ, извѣстныхъ своею разбойничьею жизнью и погибавшихъ во время стычекъ и схватокъ, воспѣвались различныя національныя пѣсни, которыя и нынѣ поются въ народѣ и въ которыхъ восхваляются моменты въ ихъ жизни, полныя удалства въ различныхъ формахъ. Они раздѣлялись на партіи, составляли разбойничьи шайки и въ сообществѣ ингушей искали себѣ добычи, оруя не только животныхъ, но и дѣтей и дѣвушекъ. Грубость и дикость ихъ нравовъ не находили себѣ границъ. Вотъ изъ множества фактовъ одинъ, характеризующій безчеловѣчность Суадагцевъ.—Въ 1850 г. одна шайка абрековъ, искателей легкой наживы, въ числѣ 25 всадниковъ, состоящая изъ ингушей и героевъ мѣстныхъ жителей (навѣрное изъ мусульманъ), напала на домъ Суадагскаго священника Виссаріона Самадалова, схватила жену его и, не обращая вниманія на интересное ея положеніе, увезла ее насильно съ собою въ Чечню. Во время похищенія матушки Софіи (такъ звали ее) Самадаловой на тревогу сѣбжались сосѣди и въ томъ числѣ мѣстный псаломщикъ изъ грузинъ, обладавшій геркулесовскою силой; послѣдній обезоружилъ многихъ изъ похитителей, но въ схваткѣ былъ раненъ и скончался черезъ сутки. Софія Самадалова пробыла въ плѣну у чеченцевъ около 3-хъ лѣтъ, гдѣ, вскорѣ послѣ похищенія, она разрѣшилась ребенкомъ мужескаго пола; потомъ, получивъ за нее хорошій выкупъ въ размѣрѣ 300 руб., чеченцы возвратили ее убитому горемъ мужу съ ребенкомъ.

Каковы были ихъ нравы, такова и религіозная жизнь. Вотъ нѣсколь-
ко примѣровъ, характеризующіе ихъ, какъ христіанъ, исповѣдывавшихъ
православную вѣру только формально. Для нихъ чужды были истины пра-
вославной вѣры. Посты православной церкви почти не соблюдались. Хри-
стіанскій свой долгъ исповѣди и Св. Причастія понимали только съ обрядо-
вой стороны и исполняли его, какъ бы по принужденію, относясь къ не-
му съ недоувѣріемъ. Ренегаты и магометане, жившіе совмѣстно съ
христіанами, видя вѣтромъ колеблемую ихъ вѣру, распространяли
слухи и при случаѣ убѣждали ихъ (по словамъ очевидцевъ) въ томъ,
что Св. Причастіе состоитъ изъ простого хлѣба и монашеской крови
и что христіане подъ видомъ вина принимаютъ натуральную человѣ-
ческую кровь, а потому они кровопійцы. Такъ, однажды жители
Нижняго Кадгарона Бесполь Боговъ и Цацо Газдавовъ (нынѣ умер-
шіе) шли въ Верхній Кадгаронъ въ церковь, чтобы сподобиться при-
нятія Св. Христовыхъ Таинъ. Дорогою встрѣтилъ ихъ одинъ
изъ репегатовъ, и обратился къ нимъ съ вопросомъ: «куда
идете?» Тѣ отвѣтили, что идутъ въ церковь отстоять службу,
а потомъ принять Причастіе— «зароба». Репегать съ насмѣшкой го-
ворить имъ: «Что это за Причастіе— «зароба»! священникъ вамъ вмѣсто
вина даетъ кровь монаха!» Достаточно было этихъ двухъ словъ ре-
пегата, чтобы смутить и безъ того не твердыхъ въ вѣрѣ христіанъ.
Когда они пришли въ Верхній Кадгаронъ, то спрашивали священни-
ка о томъ, правда ли, онъ вмѣсто вина христіанамъ подноситъ мо-
нашескую кровь? Разумѣется, священникъ употребилъ все свои уси-
лія, чтобы разубѣдить своихъ двухъ пасомыхъ и доказать имъ всю
ложность словъ, сказанныхъ имъ врагомъ христіанства—ренегатомъ;
послѣ этого только они сподобились припятія Св. Таинъ, и то скре-
пя сердце. Находясь подъ нѣкоторымъ давленіемъ магометанской про-
паганды, вліявшей на христіанъ деморализующимъ образомъ, они,
христіане, естественно, отпосылись къ обрядовой сторонѣ религіи ин-
дифферентно. Однажды пѣкто изъ христіанъ, послѣ нѣкоторыхъ
поисковъ по селенію, нашелъ своего односельца Сослана Джанаева
въ церкви стоявшимъ въ ожиданіи припятія Св. Таинъ, и сталъ про-
сить его одолжить ему свой «мартъ» ($\frac{1}{3}$ казенной мѣры).

Сосланъ отвѣтилъ приставшему къ нему, что онъ «марта» съ собою въ церковь не бралъ, въ виду того, что священникъ «зароба» не мартомъ раздаеть, а ложкой. Въ церкви подвядся всеобщій хохоть. Другой такой же случай, свидѣтельствующій о безразличномъ отношеніи тогдашнихъ христіанъ къ таинствамъ Св. церкви, былъ съ священникомъ О. Бѣдѣвымъ. Пригласили его къ больному для напутствованія; больной, увиди священника, державшаго въ рукахъ Св. Дары, просилъ его положить дары на подоконникъ, если ему, священнику, некогда, чтобы принять ихъ послѣ, или же передать ихъ его жёнѣ, которая спрячетъ ихъ, пока ему не заблагоразсудится принять ихъ. Священникъ, конечно, настоялъ на своемъ и самъ причастилъ больного. Другой подобный случай былъ съ священникомъ Сикосвымъ. Разъ его пригласили для напутствованія къ опасно больному Дзага Караеву; посяѣ причастія въ такую важную минуту, вдругъ больной обращается къ священнику и говоритъ: «батюшка! какъ это мало ты далъ мнѣ; если бы ты вмѣсто этого далъ мнѣ два стакава араки, то это было бы для меня лучше». Но не только въ 1850—1860 г.г., но и въ 1870 г., когда среди осетинъ стали служить священники изъ осетинъ же съ семинарскимъ образованіемъ, они не достаточно были еще проникнуты христіанствомъ. Такъ Кадгаронскій священникъ О. Сикоевъ совершалъ надъ покойникомъ отпѣваніе съ діакономъ (пыпѣ Гивельскій священникъ) на осетинскомъ языкѣ; когда они кончили пѣть прмосъ канона «яко по суху путешествовалъ Израиль», то одинъ изъ присутствовавшихъ сказалъ: «о батюшка! оставьте намъ рассказывать о тѣхъ путешественникахъ, которые когда-то по суху шли, а по морю плавали, другіе же гнались за ними! лучше похороните покойника, а эти сказки будете намъ рассказывать или пѣть послѣ, на досугѣ!» Въ другое время тотъ же священникъ читалъ на литургіи Евангеліе о чудѣ Иисуса Христа на бракѣ въ Канѣ Галилейской, и когда прочиталъ слова: «и какъ не доставало вина,» то вдругъ изъ бывшихъ въ церкви пѣето К. Абаціевъ тономъ голоса священника произнесъ: «а я изъ дома діакона опять принесу, если есть недостатокъ!» (случилось, что тотъ самый Абаціевъ изъ дома о. діакона въ этотъ день принесъ бутылку вина въ церковь для таинства Евхаристіи).

Въ настоящее время религіозно-нравственная жизнь прихожанъ болѣе утѣшительна, чѣмъ въ давно минувшее время; грубость и дикость нравовъ замѣтно смягчились, благодаря не устаннымъ пастырскимъ трудамъ покойнаго священника О. Сикоева, который успѣлъ изучить духъ своихъ прихожанъ въ совершенствѣ въ продолженіи 27-лѣтней службы своей среди нихъ и могъ во время подать руку помощи, какъ цѣлому обществу, такъ равно и отдѣльнымъ личностямъ. Хотя и въ настоящее время прихожане не особенно часто исполняютъ свой долгъ, христіанскій—исповѣди и Св. причастія, но все-жъ такого издѣвательскаго отношенія къ обрядамъ церкви болѣе не существуетъ и суевѣріе замѣтно поддается вліянію православія. Въ богослужебные дни церковь не такъ охотно посѣщается, какъ бы этого слѣдовало ожидать отъ многолюднаго Кадгаронскаго населенія. Случаи частныхъ пожертвованій со стороны прихожанъ очень рѣдки. За время моей службы съ 1 ноября 1893 года постушило только одинъ разъ пожертвованіе отъ Алексѣя Ардасенова, выразившееся въ плащаницѣ и иконѣ стоимостью въ 72 рубля. Въ церкви поетъ хорошо организованный хоръ, устроенный энергичными стараніями мѣстнаго учителя г. Теръ-Арутинова, спеціалиста церковнаго пѣнія, который не получая ни малѣйшаго вознагражденія за труды, всецѣло отдалъ себя такому благому дѣлу. Достойный трудъ г. Теръ-Арутинова облегчается участіемъ другого учителя Моисея М. Зораева, который, за отсутствіемъ регента, своего сослуживца, на праздникахъ управляетъ хоромъ.

Въ подростяющемъ поколѣніи найдется не болѣе 20% не знающихъ первоначальныхъ молитвъ, Символа вѣры и заповѣдей Закона Божія, Къ слушанію слова Божія въ церкви прихожане внимательны и многіе уже начали примѣнять услышанное къ своей нравственной жизни, благодаря чему незаконное сожителство уже вытѣсняется и сравнительно уменьшается воровство и др. пороки. Къ молебнамъ же прихожане относятся холодно; зато съ особымъ усердіемъ поминаютъ своихъ успшихъ, но, къ великому сожалѣнію, не по уставу и обычаю православной церкви. Такъ, поминки по усопшимъ совершаются въ строго

соблюдаемомъ своеобразномъ порядкѣ, не обращая вниманія на то, будетъ ли это совпадать со временемъ поминальныхъ дней православной церкви или нѣтъ, и большей частьюювъ постное время со скоромными яствами, за исключеніемъ, конечно, великаго, поста. Поминовеніе часто сопровождается суевѣріями, такъ напр., по понятіямъ прихожанъ, какъ и вообщеосетияъ, покойники однажды въ годъ посѣщаютъ свой родной домъ, приходя изъ того свѣта, а именно наканунѣ перваго понедѣльника послѣ новаго года, наступившаго по смерти его. А потому домашніе умершихъ въ жиломъ помѣщеніи накрываютъ длинный рядъ столовъ съ различными яствами. Для того чтобы нагляднѣе представить въ своемъ воображеніи посѣщеніе гостя изъ загробнаго міра, родственники умершихъ дѣлаютъ изъ палокъ подобіе скелета, наряжаютъ его въ новые одежды и сажаютъ на стулѣ у накрытаго стола. Въ самый же понедѣльникъ бываютъ скачки съ такъ называемыми «аламами»,— это шести, увѣшанные разными пряностями, и сѣтками различныхъ формъ тѣхъ же лакомствъ. Помимо того дня наканунѣ каждой субботы, т. е. въ пятницу вечеромъ женщины ходятъ на кладбище съ скоромными яствами на поминъ душъ усопшихъ, чѣмъ нарушаютъ святость поста этого дня. Впрочемъ, большая часть прихожанъ уже убѣдилась въ бесполезности всего этого, но не хочетъ оставить эти обычаи по той причинѣ, что они унаслѣдовали отъ предковъ. Мною противъ такихъ суевѣрныхъ обычаевъ (неоднократно) преподавалось пастѣрское увѣщаніе. Наконецъ 30 декабря прошлаго 1899 года, когда на общественномъ сходѣ мною предложено было принять добровольные мѣры къ искорененію упомянутыхъ выше исконныхъ обычаевъ поминовенія умершихъ, то въ этотъ же день сходомъ былъ составленъ общественный приговоръ въ шести пунктахъ. Пункты эти гласили: 1) запретить въ силу сего приговора устройство по скоромному поминокъ по умершимъ въ продолженіе 4-хъ постовъ православной церкви; 2) скачекъ по умершимъ въ дни ихъ похоронъ не производить; 3) уничтожить окончательно существующій обычай наряжать палочные скелеты въ честь покойниковъ въ ночь подъ первый панедѣльникъ послѣ ка-

ждаго новаго года; 4) въ самый же этотъ понедѣльникъ не устраивать больше скачекъ съ шестами, увѣшанными различными сладостями и сѣтками различныхъ своеобразныхъ формъ для тѣхъ же пряностей, существующихъ подъ названіемъ «аламта», 5) категорически запретить женциналъ разъ навсегда ходить на кладбище въ пятницу вечеромъ на каждой недѣлѣ на поминъ душъ съ скоромными яствами, и обычай этотъ перенести на утро въ субботу, и 6) въ Вербное воскресенье также воспрещается дѣлать то, что и въ 4 пунктѣ. Нарушителей шести пунктовъ подвергать штрафу въ суммѣ 15 руб.; каждый штрафъ долженъ быть взыскиваемъ мѣстной сельской властью и обращенъ въ пользу мѣстныхъ церкви и школы. Въ заключеніе было сказано, что приговоръ этотъ поручается г. старшинѣ для представленія на утвержденіе по начальству. Послѣ добровольнаго таковаго приговора объ уничтоженіи перечисленныхъ въ немъ обычаевъ, причтъ было возрадовался духомъ и вздохнулъ свободѣе съ надеждою, что подъ опасеніемъ штрафа, въ силу этого приговора, не придется больше бороться противъ указанныхъ въ немъ религіозныхъ недостатковъ. Но, увы! эта радость не долго продолжалась, потому что черезъ мѣсяць приговоръ уже былъ возвращенъ начальствомъ безъ утвержденія съ такимъ заключеніемъ, что «штрафовъ сходъ ни на кого налагать не можетъ, а потому и приговоръ о наложеніи такихъ штрафовъ есть незаконный и, слѣдовательно, не подлежитъ исполненію». Такимъ образомъ приговоръ не имѣетъ больше обязательной силы. По нравственному же долгу приговоръ этотъ никто не исполнить. Желательно было бы, чтобы и администрація оказывала свое содѣйствіе, когда вопросъ касается искорененія обычаевъ, мѣшающихъ не только общественному благоустройству, но и религіозно-нравственной жизни прихожанъ.

Свадьбы прихожанами справляются также, какъ было и досихъ поръ въ Осетіи: въ прежней силѣ уплачивается калымъ женихомъ за невѣсту, съ тою разницею, что тогда женихъ могъ дать въ счетъ калыма нѣсколько штукъ рогатаго скота, или же лошадей, если у него не имѣлось въ наличности денегъ. А те-

перъ изъ боязни, чтобы не попасть подъ законную отвѣтственность, женихъ и родственники невѣсты тайкомъ заключаютъ условіе, въ силу котораго установленную сумму въ размѣрѣ отъ 250 до 400 руб. женихъ долженъ платить родственникамъ невѣсты, только не въ присутствіи постороннихъ зрителей, а наединѣ, чтобы легко было скрыть слѣды преступленія. И все это дѣлается такъ искусно, что ни въ какомъ случаѣ не возможно бываетъ обнаружить виновность. Противъ такихъ ни съ чѣмъ не сообразныхъ обычаевъ было употреблено надлежащимъ образомъ пастырское увѣщаніе, но тщетно: прихожане, какъ и всѣ осетины, упорно продолжаютъ держаться своихъ отцевскихъ обычаевъ и будутъ ихъ исполнять до тѣхъ поръ, пока со стороны административной власти на помощь духовенству не будутъ приняты надлежащія мѣры къ искорененію ихъ.

Прихожане въ умственномъ отношеніи, хотя и не образованы, но весьма практичны. Къ грамотности относятся сердечно и съ охотою, потому она день ото дня подвигается впередъ, благодаря существующимъ здѣсь школамъ. Въ приходѣ существуютъ три школы: 1) мужская двухклассная церковно-приходская съ 1886 года; 2) женская одноклассная съ 1894 года и 3) школа грамоты для мальчиковъ съ ноября 1897 года. Во всѣхъ школахъ нынѣ обучается въ наличности 215 дѣтей обоего пола. Въ первой школѣ учителями состоятъ Моисей Михайловичъ Зораевъ и Стефанъ Стефановичъ Теръ-Арютиновъ; оба окончили курсъ въ Александровской Миссіонерской Духовной Семинаріи и получаютъ жалованье по 300 руб., одинъ изъ Ардонскаго Отдѣленія, а другой отъ мѣстнаго общества. Во 2-й школѣ учительницей состоитъ Александра Николаевна Доева, окончившая курсъ въ осетинскомъ женскомъ пріютѣ, получаетъ жалованье 240 руб. въ годъ изъ Ардонскаго Отдѣленія. Въ школѣ же грамоты состоитъ учительницей Надежда Георгіевна Томаева, обучавшаяся въ осетинскомъ женскомъ пріютѣ, получаетъ жалованье изъ Ардонскаго Отдѣленія 120 рублей. Законоучителемъ въ первыхъ двухъ школахъ состоитъ мѣстный священникъ Моисей Коцоевъ и получаетъ жалованье по мужской школѣ 100 руб. изъ Ардонскаго Отдѣленія, а въ женской школѣ законоучительствуетъ безвозмездно.

Воѣ школы помѣщаются въ отдѣльныхъ помѣщеніяхъ, построенныхъ мѣстнымъ обществомъ, кромѣ школы грамоты, подъ которую тѣмъ же обществомъ нанимается частная квартира. Прихожане относятся къ школамъ благосклонно и сочувственно, что обнаруживается въ слѣдующемъ: 1) содержать на свои средства одного изъ учителей, отпуская ему изъ своихъ средствъ въ годъ 300 р., 2) снабжаютъ школы отопленіемъ и прислугой и 3) аккуратно приобретаютъ учебники учащимся.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Шествіе Моздокской Чудотворной иконы Божіей Матери по Терской области въ гор. Владикавказъ.

По распоряженію нашего Владыки, Преосвященнѣйшаго Владимира, Чудотворная икона Моздокской Божіей Матери ежегодно переносится изъ гор. Моздока въ различные пункты Владикавказской епархіи съ цѣлью возбудить и возвысить религіозную настроенность среди разноплеменнаго населенія нашей области. Насколько плодотворно дѣйствуетъ каждое такое посѣщеніе Царицы Небесной на религіозное чувство православнаго и инославнаго люда, и насколько поэтому цѣлесообразно было распоряженіе Владыки, указываютъ полученныя нами извѣщенія изъ разныхъ пунктовъ епархіи. Помѣщаемъ здѣсь нѣкоторые корреспонденціи:

Изъ Георгіевска: По благословенію Преосвященнѣйшаго Владыки въ нынѣшнемъ 1900 году всѣми чтимая на Сѣверномъ Кавказѣ Моздокская чудотворная икона Божіей Матери, ежегодно изъ Моздока переносимая по очереди по всей епархіи, была встрѣчена съ особымъ трепетнымъ благоговеніемъ и духовною радостью въ городѣ Георгіевскѣ. Благочестивые жители гор. Георгіевска въ другой разъ свѣтло совершили празднество срѣтенія святой и чудотворной иконы Божіей Матери. 24 сего августа поздно вечеромъ весь городъ огласился торжественнымъ колокольнымъ звономъ, возвѣтившимъ всѣмъ о скоромъ прибы-

тія чудотворной иконы изъ станицы Незлобной. Городское духовенство и масса народа торжественно при колокольномъ звонѣ и со святостью изъ трехъ городскихъ церквей встрѣтило святую икону на границѣ городской земли при стройномъ пѣніи пѣвчими Вознесенскаго собора «Заступнице усердная»; шествіе направилось прямо въ Вознесенскій соборъ. Шествіе духовной процесіи при благопріятной погодѣ было неописуемо торжественное и радостное; народъ былъ въ восторженномъ настроеніи и сопровождалъ все время чудотворную икону всенароднымъ пѣніемъ тропаря «Заступнице усердная» и другихъ пѣсней духовныхъ; при этомъ обстоятельствѣ ясно выразилось изреченіе Св. Евангелиста: «отъ избытка сердца уста глаголютъ». Эта торжествующая масса народа во главѣ съ духовенствомъ и Чудотворною иконою Божіей Матери прибыла въ часъ ночи прямо въ соборъ, гдѣ предъ Св. иконою былъ отправленъ молебень съ акаѳистомъ, сопровождаемымъ всенароднымъ пѣніемъ «аллилуія» и «радуйся, благая вратарнице, двери райскія намъ отверзающая». Затѣмъ, послѣ молебновъ частныхъ, Св. икона, по желанію усердствующихъ, была перенесена при крестномъ ходѣ въ Покровскую церковь, гдѣ также отправлены были общій и частные молебны, и народъ не расходился до того времени, пока Св. икона не была возвращена опять въ соборъ къ литургіи, которую совершилъ протоіерей Самадовъ. 25 числа, по окончаніи литургіи и общаго молебна, изъ собора выступилъ крестный ходъ при многочисленномъ собраніи молящихся и направился къ станицѣ Георгіевской, на границѣ которой станичное духовенство встрѣтило Святую чудотворную икону съ хоругвями и направилось въ станичную церковь, куда сопровождало ее и много горожанъ вмѣстѣ съ казаками, молящимися усердно Заступницѣ рода христіанскаго.

По прибытіи Святой чудотворной иконы обратно въ Георгіевскъ для сопровожденія ея на другой день па вокзалъ желѣзной дороги къ почтовому поѣзду, согласно распоряженію Преосвященнѣйшаго Владыки, Св. икона внесена была въ церковь святителя Николая, гдѣ также отправлены молебны для желающихъ.

Затѣмъ, нѣкоторые благочестивые жители, проникнутые чувствомъ благоговѣнія и почтенія къ Богоматери, заявили усердное желаніе

своихъ больныхъ удостоить и ихъ помолиться и излить свои слезы умиленія предъ Святою чудотворною иконою усердной Заступницы рода христіанскаго о своемъ выздоровленіи. Желаніе больныхъ было исполнено, и Святая икона побывала въ нѣкоторыхъ домахъ; трудно описать усердіе и общее благоговѣніе жителей города, проявившееся во все время пребыванія Святой иконы въ Георгіевскѣ; у всѣхъ было одно желаніе поклониться и провести послѣднее время—послѣднюю ночь—неразлучно съ дорогою для всѣхъ иконою; умилительно было слышать при этомъ молитвы усердствующихъ о ниспосланіи въ такое смутное время для христіанъ въ Китаѣ, благодати дорогому нашему отечеству, Возлюбленному МОНАРХУ нашему, защитнику христіанъ, и всему православному христіанству; при этомъ также многіе выражали и благодарность благостному нашему Архипастырю, которому они обязаны посѣщеніемъ всѣми усердночтимой Святой чудотворной иконы Божіей Матери.

26 числа въ 7 часовъ утра началась Божественная литургія, которую совершилъ протоіерей Самадовъ и по окончаніи которой былъ имъ отслуженъ общій молебень и прочитанъ акаѳистъ Заступницѣ усердной съ припѣвомъ всенародно: «Радуйся, Невѣсто Невѣстная». Въ свое время городское духовенство съ крестнымъ ходомъ при участіи громадной толпы народа сопровождало Святую икону на вокзалъ желѣзной дороги для слѣдованія въ городъ Владикавказъ.

Время пребыванія чудотворной иконы Богоматери долго останется въ памяти усердно чтущихъ Царицу небесную и сдѣлается для многихъ предметомъ долгаго ожиданія. Разставаніе съ чудотворною иконою было самое трогательное: у многихъ были видны слезы умиленія, на лицахъ многихъ выражалась печаль и скорбь; но не охладилась сердца вѣрующихъ, на которыхъ Царица Небесная изобильно явила свои милости. Будемъ съ любовію и трепетомъ ожидать Ея всемилостиваго посѣщенія въ грядущее лѣто.

Протоіерей Самадовъ.

Изъ ст. Прохладной: 15 августа, послѣ литургіи прихожане церкви станицы Прохладной оповѣщены были, что 18 августа на вечеръ къ намъ прибудеть Моздокская Чудотворная икона Иверской Божіей Матери. 18-го августа въ 1 часъ дня раздался звонъ большаго колокола, призывающій народъ на встрѣчу Дорогой Гостыи. Скоро церковная ограда стала наполняться народомъ всякаго возраста и сословія. Черезъ полчаса крестный ходъ, сопровождаемый значительнымъ количествомъ богомольцевъ, при общемъ народномъ пѣніи молитвословіи въ честь Богородицы, пошелъ изъ церкви по направленію къ стан. Приблизной на встрѣчу Святой Чудотворной иконѣ Богоматери. По пути количество народа постепенно увеличивалось, такъ что, когда крестный ходъ дошелъ до Приближенской границы, народу собралось не менѣе тысячи душъ. Въ этой массѣ народной кромѣ русскихъ были и грузины, и осетины, и армяне, даже персы крещеные, но не видали мы тутъ «отъ насъ ишедшихъ, но не бывшихъ нашими», не видали мы тутъ ни одного русскаго сектанта, ни взрослога ни малаго. *Одбелъ сердце ихъ.*

Около 4 часовъ вечера крестный ходъ, шедшій изъ станицы Приблизной, сталъ приближаться къ намъ. Чудотворная икона Божіей Матери въ новой золоченой ризѣ, несомая на носилкахъ, на плечахъ, какъ будто сама Царица Небесная въ воздухѣ медленно подходила къ намъ во всемъ царскомъ величїи. Лучи солнца играли на Ея золотистой ризѣ, и невозможно было безъ слезъ умиленія смотрѣть на великую святыню, Вся тысячная масса народная какъ одинъ человѣкъ, пала на колѣни и пролила слезы умиленія. Причтъ, а за нимъ и весь народъ, запѣлъ: «Заступнице усердная»... Но вотъ изъ среды народа выдѣляется одна женщина съ изможденнымъ младенцемъ на рукахъ, приближается къ Св. Иконѣ, крестится и падаетъ подъ нее. Царица небесная проходитъ надъ нею..

Въ 5 часовъ вечера процессія прибыла въ нашъ храмъ, въ комъ сейчасъ же началось всенощное бдѣніе, совершенное священникомъ Д. Кузнецовымъ. Послѣ всенощнаго до 1 часу ночи отпразднаны молебны предъ иконою Богоматери, а затѣмъ, послѣ 4

часового отдыха, въ 5 часовъ утра снова начали служить молебны. Въ 6¹/₂ часовъ тотъ же священникъ началъ совершать литургію, по окончаніи коей Св. икона крестнымъ ходомъ съ такою же торжественностью, какъ и наканунѣ, была проведена на желѣзнодорожную станцію «Прохладная», гдѣ установлена въ особо приготовленный вагонъ для отбытія въ гор. Пятигорскѣ. До отхода поѣзда народъ не переставалъ прикладываться къ Св. иконѣ.

Послѣ не отъ одного прихожанина мы слышали благодарность нашему Владыкѣ Архипастырю, исходатайствовавшему разрѣшеніе высшей духовной власти переносить Чудотворную икону Божіей Матери изъ Моздока во Владикавказъ и чрезъ это давшему возможность всѣмъ желающимъ помолиться и облобызать Чудотворный образъ Заступницы рода христіанскаго, особенно чтимый не только на Кавказѣ, но далеко и за предѣлами онаго.

Священникъ Димитрій Кузнецовъ.



СОДЕРЖАНІЕ: Часть официальная. 1) Отъ Совѣта Владикавказскаго Епархіальнаго женскаго училища. 2) 0 перемѣнахъ по службѣ.

Часть неофициальная. 1) Прихедъ Кадгаронскій. 2) Епархіальная хроника изъ Георгіевска и Прохладной.

Редакторъ неофици. части преподаватель
духовнаго училища **В. Леонидовъ.**



Печат. разрѣш. 15-го Сентября 1900 г. Владикавказъ. Цензоръ Свящ. К. Александровъ.
Владикавказъ. Типо-Лит. и Книжный магазинъ В. П. Просвирнипа Тел. № 21.



Магазинъ Канцелярскихъ принадлежностей,

УЧЕБНЫХЪ КНИГЪ и ПОСОБІЙ,

ТИПО-ЛИТОГРАФИИ

В. П. ПРОСВИРНИНА

въ ВЛАДИКАВКАЗЪ.

ПОЛУЧЕНЫ

УЧЕБНИКИ,

УЧЕБНЫЯ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ,

РАНЦЫ, СУМКИ, КНИГОНОСКИ,

ПОЯСА

и всѣхъ ученическихъ пособій.

УЧЕБНИКИ

для всѣхъ Гимназій и училищъ.

ПЕРЕПЛЕТНАЯ МАСТЕРСКАЯ

принимаетъ всевозможныя работы.

ПЕЧАТ. ДОВОЛ.

ПЕЧ. ВЪ СОБСТВ.

ТИПОГРАФ.